

琅琊区开展“探寻老城文化 聆听老城故事”  
研学主题活动



## “小治理”激活文明创建“大能量”

### ——琅琊区遵阳街道文明创建活动纪实

刘健

在滁州市创建更高水平全国文明城市的道路上，琅琊区遵阳街道高标准、严要求对照创建标准，以小切口切入文明创建难题，通过开展身边的“小治理”，解决群众操心事、烦心事，着力提升辖区环境面貌，同时大力培育文明新风、培养文明习惯，获取文明创建最优解。

### 加强环境卫生整治 不断刷新城市颜值

“街面更宽敞了，楼道更干净了，绿植更漂亮了，停车更有秩序了，没有了垃圾的腐臭味，小区环境更美了！”遵阳街道东后街社区居民刘阿姨高兴地说道。

今年以来，遵阳街道环境卫生集中整治活动的效果得到了群众的认可，堆积了多年的破门板、老长椅、旧砖瓦都清走了。此外，街道在垃圾分类和环保问题方面也下足了功夫，不断为城市环境“美颜”、为居民幸福“加码”。



区、街道指导辖区文明创建工作

环境整治有力。街道定期组织开展各类市容环境卫生整治工作，清理生活小区、背街小巷杂物100余车，清理卫生死角（含拆迁区域）内各类混合垃圾约120处，清理新增牛皮癣约2000条，清理乱堆乱放杂物350余起，新划停车位300余处32000余米，更换褪色、破损、过期公益广告620余块，更新维护消防灭火器850余个，规范机动车停放16000余次，开展街道、社区、城管中队集中市容整治约50次，规范主次干道出店经营、占道经营3000余次，修补破损路面4200余平方米，粉刷街巷、小区墙壁34000余平方米。

垃圾分类有方。5月16日，该街道完成辖区内垃圾分类亭房交付工作，6月1日起正式运行，截至目前街道共有64个垃圾分类亭房，其中B1类7个，C1类32个，C2类25个，8月份开始陆续增加了57个临时投放点，已实现居民小区生活垃圾分类全覆盖。街道每月会对各个小区的垃圾分类开展情况进行随机抽查，同时结合第三方检查的结果，每月对各个社区、物业进行通报，截至目前街道垃



圾分类工作开展比较顺利，并被琅琊区环卫所多次表扬。街道和社区每月至少组织2次垃圾分类宣传活动，今年以来共组织了34场垃圾分类宣传教育活动，利用宣传横幅、展板、电子滚动屏和发放传单等方式，在新时代文明实践站和各个物业小区开展垃圾分类活动，让垃圾分类的环保理念真正入脑入心，从而形成自觉爱护环境、自觉遵守分类管理的行为意识，切实提高城市生活垃圾减量化、资源化、无害化水平。

环保督查有效。根据“两整治一保障”文件精神，对辖区内的餐饮油烟、噪声污染、恶臭异味进行核实，其中涉及该街道的2起餐饮油烟问题，经复查，目前已核实整改完毕；针对“三查一治”及历年中央、省交办的各类突出生态环境问题进行“回头看”排查复查工作，同时对历年中央及省交办该街道办理的28件（共有办理件28件）各类突出生态环境问题，也进行了复查，均按时限完成整改，未发现反弹或出现新的污染问题；对于突发水污染事件风险隐患专项排查整治，突出生态环境问题大排查大整治专项行动和散乱污企业，街道环保站工作人员和社区相关负责人也对辖区进行了地毯式排查；对于辖区内的河道、闲置地块、拆迁区域进行定期巡查，在各个闲置土地上都设置了围挡、地桩和警示标语等，有效制止了偷倒装潢、生活垃圾现象，为辖区居民群众充分营造安全、舒适、整洁的生活环境。

### 改造提升老旧小区 提升群众幸福指数

老旧小区改造，既是家门口的“关键小事”，也是城市发展的“民生大事”。今年以来，遵阳街道积极推进老旧小

区改造工作，着眼办好群众身边实事，让老旧小区“旧貌换新颜”的同时助力文明创建。

街道每天对辖区内的麻纺公寓、金叶一村、二村、三村等老旧小区改造情况进行走访查看，积极帮扶施工单位处理影响施工的各类问题，收集整理小区居民提出的合理化建议，并邀请施工单位实地查看并协调安排施工。由于工作到位，截至目前该街道老旧小区改造整体进度已完成95%，在全区实施老旧小区改造的街道中，完成进度第一。因辖区内老旧小区较多，尤其是北湖东区、西区硬件设施破损严重，小区环境较差，严重影响了居民的日常生活。通过街道积极主动和上级部门争取，多次和相关职能部门沟通，北湖东区、西区已被确定列入2024年老旧小区改造项目，街道工作受到了北湖小区居民群众的高度好评。



遵阳街道开展“赓续祖国”之看老城新貌  
绘今辰幸福生活主题活动

在硬件改造的同时，街道还不断优化小区物业管理的“软件”，积极做好物业小区的管理和考核工作，截至目前，对辖区内有物业小区月度考核9次，将月评结果反馈给琅琊区住建交通局纳入“红黑榜”。此外，不定期对辖区内有物业、无物业小区进行督查，发现问题及时向物业公司、相关社区提出交办，同时对整改后的情况进行回访。按照“九九行动”要求，鼓楼花园小区、忠佑巷31号小区申报皖美红色物业示范小区，为加强物业管理委员会建设，今年祥源湾小区新成立业委会，同时北湖小区周边片区等16个小区（片区）正在推进成立物管会。

### 筑牢文明实践阵地 培育时代文明新风

一间间功能丰富的活动场所，一次次温暖贴心的志愿活动，一场场振奋人心的政策宣讲，这是遵阳街道依托新

时代文明实践所（站），不断提升群众幸福指数的真实写照。今年以来，遵阳街道结合文明创建工作，全力推进新时代文明实践阵地建设，积极延伸志愿服务、完善区域内惠民基础设施，既丰富活跃了群众精神文化生活，又提升了居民幸福指数。

夯实阵地建设用活宣传载体。积极做好新时代文明实践所（站）、综合文化站（中心）建设，进一步完善街道、社区的新时代文明实践所（站）建设，利用新时代文明实践大讲堂开展宣讲活动120场次，开展志愿服务活动260余场次。同时，进一步提升综合文化站活动质量，充分利用“五大功能室”、家长学校等定期开展活动，截至目前，街道、社区综合文化站（中心）共开展各类活动600余次。

利用节日契机弘扬文明新风。街道以中华民族传统节日为契机，组织开展“我们的节日”主题系列活动，共开展春节、元宵节、七夕节等各类文艺演出活动10余次，让人民群众在享受文化盛宴的同时，潜移默化地接受教育，进一步增强精神文明建设与发展。同时，在劳动节、建党节、国庆节等重大节日期间开展帮扶慰问活动80次，在提升居民群众道德素质的同时凝聚向上向善力量。



鼓楼社区开展“九九重阳绘文明 邻里情聚  
传家风”主题活动

同心掬得满庭芳，文明花开满园春。一系列的创建活动取得了显而易见的文明成果，如今的遵阳街道时时传递爱心、处处彰显文明，文明创建不仅惠及民生，更滋润着大家的精神世界，使文明之花心中常开。



胜利社区开展“文明旅游 共享文明生活”  
志愿服务活动

东后街社区开展“翰墨润童心 稚笔写未来”  
文体活动

东后街社区开展垃圾分类知识问答主题活动

胜利社区开展“巧手做花灯 欢乐闹元宵”  
主题活动